

临湘:校园书声映笑颜

本报记者 谢扬烁 通讯员 程艳华 刘鹏 黄建华

琅琅书声从教室传出,远处运动场上学生们正挥洒汗水……这是10月28日,记者在临湘市第九完全小学看到的景象。这所学校于去年投入使用,迎来了1300余名小学生,周边多个片区的孩子上学更方便了。

近年来,临湘市“城区学校挤、农村办学弱”问题日益凸显,群众反映强烈。基于此,临湘市通过扩容增校、改善办学条件、配齐培优师资等,推进义务教育均衡发展,面貌焕然一新。

学位建设,啃下“瘦身”“硬骨头”

以前,临湘市城区学校大班额现象严重,还有很多六七十人的超大班。

临湘市第九完全小学是临湘市为化解城区大班额,异地新建教学楼的学校之一,可容纳1620余名学生。“新学校环境好、设备新、离家近,而且每个班学生只有50名左右。”在临湘市第九完全小学就读的王晓琳告诉记者,她对新学校很满意。

“目前共开设13个班,每班50至54名学生。”临湘市第九完全小学校长卢煌告诉记者。

为了充分利用教育资源,该局通过前期调研摸底,在掌握学位需求的基础上实行全市“一盘棋”调整学校布局,先后将城郊结合部的3所乡镇初中学校纳入市直学校招生范围,改建为市直第三、第四、第八中学;将城市建成区范围内的3所村级小学改建或原址重建为市直第五、第六、第七完小;通过临湘一中搬迁至新校区,完成了临湘六中、市一完小的校园整体置换。通过这些布局调整后,城区7所市直小学新增学位3000多个,新一中可容纳5000多名学生就读和住

宿。

与此同时,改建职高北院为市第九中学,并积极推进教体新城项目建设,该项目总投资12.8亿元,拟新建7所学校及配套附属设施。该项目全面建成后,预计可新增学位14100个,将有效解决该市“大班额”问题。

此外,该市根据城乡教育发展需要,完成了10所城、乡学校改扩建。

加大投入,家门口建好学校

江南中学是临湘市最偏远的学校之一,这所靠在长江边上的学校,曾因教学质量高在家长中有口皆碑,却也因学校建设落后引得不少人连连叹息。

校长沈月锋对基础设施薄弱深有感触,他告诉记者,学校原有跑道和操场质量早已跟不上学生增长的使用需求,晴天一身灰、雨天一身泥,不仅对校园环境卫生造成影响,而且对学生运动安全也存在着隐患。于是,拥有一个宽敞干净的塑胶跑道和塑胶操场成了全校师生的共同愿望。

在临湘市教育局的改薄工程中,江南中学新建操场的规划也提上了日程。去年3月,投资近360万元的新修建的塑

胶跑道和操场终于竣工并投入使用。

“因为有了这条红白相间的跑道,上体育课有了不一样的感受,课间玩耍更感受到了从未有过的快乐。”孩子们高兴地说,“过去只在城里学校看到的塑胶跑道,现在我们农村学校也有,泥泞操场真是大‘变身’了!”

临湘市教体局局长李卓告诉记者:“近年来,临湘市全面推进‘改薄’项目全覆盖,把‘全面改薄’与教育均衡发展、乡村振兴相结合,如今临湘市教育发生了翻天覆地的变化。”

多方位建设教师队伍确保教育优质发展

除了基础设施建设,为了保证教师队伍的梯度建设,从2013年起,临湘市招教力度逐年加大。近年来,该市通过公开招聘、接收本市籍外地公办教师、“四海揽才”等渠道共新招、接收教师789人,市外调配58人。新招教师全部充实到乡镇学校,制定5年乡村服务考核制度,有效缓解乡村薄弱学校教师青黄不接和年龄结构问题。持续开辟高中教师人才引进绿色通道,搭建大中专生顶岗实习平台,安排相关教师“一对

江南中学的老师正在给学生答疑解惑。

一精准服务指导”,不断提升学生就业质量。

为了推动城乡教育均衡发展,不断强化“城乡教育一体化”建设,临湘市深入开展城区优质学校教师支教农村学校计划,每年须按本校教师数的2%比例选派优秀教师去农村学校支教。采用“请进来、走出去”的培训方式,加强各级名师工作室和教师工作坊建设,积极与高校开展联合办学模式和脱产培训,促进教师队伍专业发展,提升教学素质和育人水平,每年均送培2000余人次,使80%以上的教师得到“充电”提高。

除此之外,临湘市把教师的待遇和生活问题纳入了整体规划,除了发放人才津贴,落实教师培训等常规操作以外,还有提高教师年终奖,落实乡村教师周转房建设等亮眼行动。

培育了教师的“良性土壤”,保障了教师的基本生活需要,教师队伍建设在临湘市自然开花结果。



精准对接,管理规范

10月27日下午3点,记者来到华容县操军镇留仙幼儿园,入眼即是标准化的塑胶跑道;教室里,美工区、阅读区、建构区等区域划分明确,孩子们正在认真跟随老师开展活动;走廊上方悬挂着孩子们“天马行空”般的画作,走廊墙壁上,每个文件袋里装着孩子们的学习成果。

“这里的老师们都很负责,以前从没想过,在家门口就能有这么好的幼儿园。”校门口,等待孩子放学的家长如是说。

作为开园2年多的农村幼儿园,教学秩序井然,家长满意度不断提升。这是如何做到的?

该园教师一致认为,“校联体”功不可没。

原来,2019年暑期,作为“校联体”的牵头学校,华容县第一幼儿园派出骨干教师蔡湾蹲点筹建,指导园所管理、环境创设及开学前的各项准备工作,并在当年秋季学期担任该园业务副园长,革新老教师的旧观念,将“去小学化”的理念贯穿教育教学各环节。

“孙儿见人就礼貌打招呼,吃饭也不用追着喂。”2年下来,孙儿的变化,让爷

爷奶奶们逐步摒弃了“每天要学点拼音、数字”的思维,共同参与到孩子的教育活动中来。

采访中,校长们纷纷感慨,自“校联体”实施以来,学校内生动力不断提升,越来越多的家长对学校评价有明显改观。

华一护城中学,地处城乡接合部,因生源差、教师老龄化,学校发展空间不足。2020年9月,学校成为华容一中“校联体”成员学校,迎来了发展机遇。借鉴并创新华容一中的课堂、课改、早晚自习管理等模式,学校自编韵律操,常态化开展足球、排球、篮球兴趣小组,学生的精神状态昂扬向上。课堂上,学生争抢着当“小老师”,课堂氛围轻松,效率提升,加上县级优秀班主任等支教教师常驻,家长们越来越看好学校的发展。今年秋季,学校学生增至607名,其中不乏从城区学校转回的学生。

互动共享,专业成长

华容县教育体育局明确规定,“校联体”牵头学校要积极探索“上城跟岗锻炼,下乡走教支教”的教师交流机制,让教学相长成为撬动城乡、推动教育优质均衡发展的良性因素。

动真格,见实效。

华容县实验小学充分发挥名校引领作用,提前搜集教学难点疑点,精心打磨课程。送教涉及语文、数学、英语、音乐、体育、美术、科学、心理等所有学科。

全国优秀教师、湖南省特级教师、芙蓉名师郝丽萍,围绕三年级预测单元、五年级习作单元如何学,整本书阅读如何推进,“双减”后作业如何布置等教师们关心关注的问题,实行“点餐式”服务,有针对性送教。

该校英语骨干教师熊丽纯感言,为了保证送教质量,一节课,整个教研组备课打磨两三周,试课不下于7次。梅田湖镇西来小学43岁英语教师刘芬活学活用,以英语歌曲导入教学,激发学生兴趣,并网购教具,注重与学生互动。教学环节设计严谨,环环相扣,深受学生喜爱。“成长是相互的,有些乡村学校年轻教师的课堂创意让我耳目一新,也激发了我的学习欲望。”熊丽纯说。

教学之外,教研共融也不落下。

4月21日,长工实验学校组织课堂教学研讨暨毕业学科复习研讨活动,邀请“校联体”成员学校教师参与,分学科

开展研讨课观摩活动,按学科研讨如何优化复习教学模式,提高复习教学效率。活动现场,还有岳阳市教科院的专家随堂指导。

这场一校带多校的深入研讨犹如一场及时雨,给校联体成员学校指明了复习方向。

集体备课、班主任管理……记者走访发现,各“校联体”牵头学校分享优质资源,不定期组织的主题研讨给一线教师送去了“福利”。

通过研讨学习,操军中学青年教师胡子昕管理班级愈发成熟,她将班上35名学生分为7组,每名学生都当上了作业组长、背诵组长等,当班级小主人。组织辩论赛,引导性格内向的学生直抒胸臆,激发表达自信。学生更加阳光,学习也主动起来。

沉淀2年,操军中学从教学质量垫底单位跻身于“华容县教学质量综合评价先进单位”,正活力迸发,欣欣向荣。

“下一步,我们将在‘校联体’的形式、内容及深度上有新突破,真正做到优势互补、资源共享、深度帮扶。”龚成明说。

